

上海交通大学中国质量发展研究院

工作简报

【2025年11月1日-2025年11月30日】

—— 新闻动态

- ① 食品安全全链条监管培训班举办
- ② 标准“种子”播撒非洲大地——中赞农业标准化合作“硕果盈枝”
- ③ 全国市场监管系统规范直销与打击传销工作座谈会召开
- ④ 增强提案办理实效 凝聚高质量发展合力——国家市场监督管理总局开展提案办理侧记
- ⑤ 全国计量工作座谈会在湖南召开
- ⑥ 检验检测促进产业优化升级行动取得重要成效
- ⑦ 前三季度市场监管总局无条件批准经营者集中案件514件

—— 学者声音

- ① 第十七期市场监管青年论坛举办
- ② 第八届虹桥国际经济论坛“人工智能国际标准赋能产业升级”分论坛举办
- ③ 第八届虹桥国际经济论坛“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛举办

- ④ 第十八期市场监管青年论坛举办
- ⑤ 知识产权执法国际交流大会在苏州举办

食品安全全链条监管培训班举办

(cqn.com.cn)食品安全全链条监管培训班举办-中国质量新闻网



国家市场监督管理总局
State Administration for Market Regulation

请输入要查询的内容



首页

机构

新闻

政务

服务

互动

专题

你的位置:首页 > 新闻 > 总局

食品安全全链条监管培训班举办

发布时间：2025-11-05 19:59 信息来源：市场监管总局



11月3日至5日，中央党校（国家行政学院）、市场监管总局联合举办食品安全全链条监管培训班。国务院食安办主任，市场监管总局党组书记、局长罗文，中央党校（国家行政学院）副校长（副院长）龚维斌出席开班式。国务院食安委有关成员单位联系司局、省级食品安全相关部门负责同志，部分企业负责人代表共295人在中央党校（国家行政学院）主课堂参加学习，各省市县级食品安全相关单位同志、部分企业负责人共3.1万人在地方分课堂同步学习。

培训班坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中、四中全会精神，深刻学习领会习近平总书记关于食品安全的重要论述和指示批示精神，贯彻落实《中共中央办公厅、国务院办公厅关于进一步强化食品安全全链条监管的意见》，围绕着力构建覆盖全链条的现代化监管体系，设置理论讲授、政策解读、案例交流等课程。培训班坚持目标导向、问题导向、效果导向，突出时代性、系统性、针对性、有效性。罗文同志作《深入学习贯彻习近平总书记重要论述 不断提升食品安全全链条监管能力水平》专题讲座。中央党校（国家行政学院）副校长（副院长）李毅作理论辅导，相关部委有关司局负责同志解读食品安全相关法律法规、分享落实食品安全全链条监管工作举措。学员普遍反映，本次培训主题鲜明、政策解读权威、内容讲解深入、工作要求具体，通过培训，进一步强化了食品安全全链条监管意识，有助于提升食品安全全链条

监管能力和水平。

国务院食安办副主任，市场监管总局党组成员、副局长柳军作结业总结，湖北省市场监管局、江苏省农业农村厅、宁夏回族自治区交通运输厅、新疆果业集团有限公司有关负责同志作结业交流发言。

标准“种子”播撒非洲大地——中赞农业标准化合作“硕果盈枝”

[标准“种子”播撒非洲大地——中赞农业标准化合作“硕果盈枝” - 中国质量新闻网](#)

The screenshot shows the official website of the State Administration for Market Regulation (SAMR) in China. The header features the Chinese national emblem and the text "国家市场监督管理总局" (State Administration for Market Regulation). A search bar is located at the top right. Below the header, a navigation bar includes links for "首页" (Home), "机构" (Institution), "新闻" (News), "政务" (Governing Affairs), "服务" (Services), "互动" (Interaction), and "专题" (Special Topics). A breadcrumb trail indicates the article's location: "你的位置: 首页 > 新闻 > 总局". The main content area displays the title of the article: "标准“种子”播撒非洲大地——中赞农业标准化合作“硕果盈枝”". Below the title, it says "发布时间: 2025-11-06 15:00 信息来源: 市场监管总局" and includes social media sharing icons.

近日，为深入实施中非合作论坛“中非质量提升计划”和“建设10万亩农业标准化示范区”任务，国家市场监督管理总局（以下简称市场监管总局）派出中国标准化研究院（以下简称标准院）专家团队在赞比亚奇邦博农场和锡纳宗圭农场成功实施了“中国—赞比亚农业标准化合作示范区”第三期标准化技术援助任务。

“培训+实操”传授标准之要，筑牢合作新根基

标准院农业食品所（以下简称农食所）初侨副研究员、胡良兵助理研究员围绕小麦、玉米全产业链标准体系，为农场的60余名赞籍班组长、骨干工人开展了专题培训和标准实操指导。一名正在田间补种玉米的赞籍工人 Rabson Musonda 看完玉米良好种植操作手册后，由衷地感慨道：“这些标准操作流程就像‘说明书’一样，让我们明白了玉米从播种到收获每个环节的最佳方法，希望以后专家们可以给我们传递更多这样的技术和知识。”



图为专家开展关键标准田间指导

“科普+研讨”传播标准价值，扩展合作新成效

在农场自建的小学校里，农食所所长云振宇研究员与燕艳华副研究员为 80 余名师生举办了一场别开生面的标准化知识科普讲座，启迪农场少年内心埋下标准“火种”。通过板书讲授、知识问答、辣椒分级互动小游戏等方式，让孩子们在矿泉水包装上找到了赞比亚国家标准，了解了电灯、课桌、粉笔等物品都要符合相应的质量标准。一名学校老师 Nyimba 说道：“今天的讲座对于孩子们来说一定会终生难忘，他们第一次认识了自己国家的标准，从孩子们脸上洋溢的笑容可以看出，今天的授课在孩子们心中留下了深刻印象。”



图为专家在农场小学开展标准化知识科普

项目特别关注农场女性在标准化实践中的关键作用，组织奇邦博农场的 20 余名赞籍女员工，围绕标准化技能提升、标准化知识代际传播、标准化促进自我认同等议题开展了标准化赋能农场女性角色重塑专题交流。通过这场知识的碰撞，赞籍女员工对

自身的价值尤其是在传播农业标准化知识等方面有了新的认识。参与交流的种植部组长 Malikiso 女士在交流中表示：“我身边的女性有将近 70% 都参与到了农场的劳作中，持续的标准化培训对我们来说非常有意义。我们有信心学会这套标准化的技术方法，来更好地管理我们的土地，将这些新知识、新技术传播给更多女性朋友。”



图为标准化赋能农场女性交流活动

“体系+手册”正式发布，谱写合作新篇章

项目的重要成果“全产业链标准体系”及“标准化生产良好操作手册”在奇邦博农场正式发布。该体系及手册由农食所专家及晨光生物赞比亚农业公司专家历时一年编制完成，涉及标准

342 项。来自农场的 4 名管理人员和 10 名工人代表获赠全产业链标准体系及操作手册。农场人力资源主管 Sennet 发言时说道：

“在我们农场，参与生产种植的外籍工人超过了 8000 人。由于个人的理念、文化、技术存在差异，如何有效管理是一件具有挑战性的工作。专家们给我们提供了系统的标准化知识和管理体系，让农场运营管理更有效率。”



图为全产业链标准体系发布活动
 采摘竞赛比学赶超，织就丰收新画卷。
 一场别开生面的万寿菊种植标准化田间技能竞赛将活动推向高潮。20名赞籍采摘工人同台竞技，进行标准化采摘大比拼，百余名工人现场观摩、学习、助威。获得第一名的选手Olipa喜

悦地说道：“今天的比赛非常有意义，我也很开心、很自豪能拿到竞赛第一名。这次比赛不仅让我再次加深了对万寿菊采摘标准的了解，也让今天参与围观的朋友们认识到了实施标准化的重要性。我会努力成为示范标杆。”



图为万寿菊种植标准化田间技能竞赛

本次技术援助通过系列精准、多元、丰富的标准化活动，不仅为示范区自身的发展注入了持续动力，更强化了标准化在当地及周边区域的示范辐射效应。作为中国首个中非农业标准化合作示范区，该项目正在成为中非农业合作领域“小而美、惠民生”的典范工程。

全国市场监管系统规范直销与打击传销工作座谈会召 开

[全国市场监管系统规范直销与打击传销工作座谈会召开-中国质量新闻网](#)

The screenshot shows the official website of the State Administration for Market Regulation (SAMR). At the top, there is a search bar with the placeholder "请输入要查询的内容" and a magnifying glass icon. Below the search bar, the SAMR logo is displayed, followed by the text "国家市场监督管理总局" and "State Administration for Market Regulation". A navigation bar with links for "首页" (Home), "机构" (Institution), "新闻" (News), "政务" (Governing Affairs), "服务" (Services), "互动" (Interaction), and "专题" (Special Topics) is visible. Below the navigation bar, a breadcrumb trail indicates the current location: "你的位置: 首页 > 新闻 > 司局". The main content area features a large title "全国市场监管系统规范直销与打击传销
工作座谈会召开" in bold black font. Below the title, smaller text specifies the date as "发布时间: 2025-11-06 17:00" and the source as "信息来源: 市场监管总局". There are also icons for sharing the article on various platforms.

11月6日，全国市场监管系统规范直销与打击传销工作座谈会在四川成都召开。会议总结“十四五”以来市场监管部门规范直销与打击传销工作成效，分析研判新形势新要求，统筹谋划“十五五”规范直销与打击传销工作总体思路、重点任务，部署下一阶段具体工作。

会议指出，“十四五”以来，各级市场监管部门坚决落实党中央、国务院决策部署，以防范化解风险为主线，加强直销监管执法，对传销保持高压严打，以更高站位更高标准，不断开创规范直销与打击传销工作新局面，为维护市场经济秩序和人身财产安全、确保社会大局持续稳定作出了积极贡献。“十四五”期间，全国市场监管部门查办传销和直销违法案件21.28万件，取缔传销活动场所8400余个，教育和遣散传销参与人员12.24万人次。

会议强调，要深刻认识规范直销与打击传销工作面临的新形势新要求，提高政治站位，强化使命担当，进一步提升做好工作的积极性和主动性。必须坚持监管为民，持续严厉打击传销违法行为，防范聚集式传销回流反弹，坚决遏制网络传销发展蔓延；必须坚持问题导向，进一步创新传销治理方式，推动实现从“部门执法”向“协同共治”转变，提升监管执法效能；必须坚持底线思维，进一步加强全链条监管，加强源头治理、综合治理，全

力挤压传销活动的生存空间，铲除传销活动的滋生土壤。

中央政法委、公安部、商务部、金融监管总局、国家信访局等单位有关同志到会并讲话。四川、江苏、安徽、福建、广东、广西等省（区）市场监管部门负责同志作交流发言。总局相关司局，各省级市场监管部门有关负责同志参会。

增强提案办理实效 凝聚高质量发展合力——国家市场监督管理总局开展提案办理侧记

[增强提案办理实效 凝聚高质量发展合力——国家市场监督管理总局开展提案办理侧记-中国质量新闻网](#)

来访委员提案办理工作台账、全国政协十四届一次会议以来重点提案督办台账、提案复文汇编（2023年-2025年）提案办理工作情况、重点提案办理情况……近日，委员们一走进国家市场监督管理总局四楼会议室，就被桌上厚厚的文件资料吸引了目光。

“市场监管总局对我的提案回应非常详细，办理务实高效，我非常满意！”全国政协委员、北京市金台律师事务所主任皮剑龙翻阅台账时看到，自己连续三年提交的提案均被清晰记录，并标注了详细的办理情况，不由称赞道。

这是记者在市场监管总局办理“健全国家标准体系”重点提案现场看到的一幕。

标准是重要基础性制度，对构建现代化产业体系、建设全国统一大市场等具有重要作用。今年全国两会期间，部分全国政协委员和民主党派中央、全国工商联围绕健全国家标准体系，从扩大技术标准国际影响力、提升中国标准对外开放水平等方面提交提案。

在当天的提案办理座谈会上，委员们结合提案内容和各自关注的问题作交流发言。

“我想就保健食品原料标准提个建议。”全国政协委员、中国质量检验检测科学研究院首席科学家朱水芳率先发言。今年全国两会期间，朱水芳提交了《关于改革保健食品产业政策，打造万亿级健康产业的提案》。他在调研中注意到，很多消费者认为国外保健食品优于国内保健食品，但目前世界上大部分保健食品原材料产于国内。互动交流中，朱水芳建议进一步扩大保健食品功效目录及备案管理范围，加快建设完善检验检测技术体系。

皮剑龙关注到如何进一步完善落实行政裁量权基准制度。结

合地方出现的典型案例，他建议在市场监管中要重视建立健全行政裁量权基准制度，严格规范执法行为，注重创新方式方法，进一步细化、量化行政裁量权的具体行政标准，切实提升监管效率、实现有效管理。

全国政协委员王静在台账中也看到了自己三年来的提案目录。她在发言中重点提及《关于完善农药残留快速检测监测制度的提案》，建议继续研究推进农产品农药残留快检方法，规范食品快速检测。

与会委员们踊跃发言，市场监管总局相关负责同志听得认真，一一作出回应——

“针对委员提出的深化现代化食品安全治理体系、加强网络餐饮食品安全监管等建议，市场监管总局着力完善长效机制，印发《关于进一步强化食品安全全链条监管的意见》，织密织牢食品安全责任网。出台《网络食品安全违法行为查处办法》《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》……”

“有委员提出‘推动我国标准制度型开放’建议，我们制定稳步扩大标准制度型开放的若干措施，实施标准国际化跃升工程。推动中国标准与国际标准体系兼容，修订《采用国际标准管理办法》……”

“委员们普遍关注促进平台经济规范发展，我们推动《中华人民共和国反不正当竞争法》于2025年6月27日修订出台，印发《关于推动网络交易平台企业落实合规管理主体责任的指导意见》，加快制定《网络交易平台规则监督管理办法》《直播电商监督管理办法》《网络销售重点工业产品质量安全监督管理规定》……”

一问一答间，委员们对市场监管工作面临的新情况、新挑战有了深入了解。“这样面对面的充分协商有助于我们委员更好地知情明政、提出更具参考性的建议！”委员们纷纷说道。

记者了解到，全国政协十四届一次会议以来，市场监管总局共承办提案980余件。从提案内容看，涉及食品安全监管、推进标准与质量提升、优化竞争环境、规范市场秩序、促进经营主体发展等方面。

“委员们的提案聚焦党和国家中心任务，与市场监管重点工作高度契合，集中反映了社会关切和群众期盼，对加快完善市场监管体系、提升市场监管效能、更好履行市场监管职责起到重要的指导和促进作用。”市场监管总局副局长孟扬表示。

做好提案工作，提出提案是基础，办理提案是关键。

市场监管总局高度重视提案办理工作，认真贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想和有关提案工作的重要指示精神，把提案办理与贯彻落实党中央决策部署、推进重点工作以及回应社会关切紧密结合，及时将意见建议转化为深化改革、破解难题、推动发展的政策措施。在提案办理中，市场监管总局不断优化提案办理的实践路径和机制，制定工作程序严格规范办理流程，突出重点增强办理实效。例如，在办理关于加快检验检测条例立法的提案时，召开 10 多次调研座谈会，实地走访 31 家机构和企业，向消费者发放问卷 980 余份，为推动立法工作奠定基础。

提案承办单位的高度重视和务实高效，对提案者也是一种激励。在接受记者采访时，委员们都表达了对“十五五”时期市场监管事业发展的关心关注：“将继续立足工作实际和专业专长、扎实调研，通过提案积极建言献策，为营造更有活力、更加公平的市场环境贡献力量。”

全国计量工作座谈会在湖南召开

[全国计量工作座谈会在湖南召开-中国质量新闻网](#)

The screenshot shows the official website of the State Administration for Market Regulation (SAMR). At the top, there is a logo of the Chinese national emblem and the text "国家市场监督管理总局" (State Administration for Market Regulation) in both Chinese and English. A search bar with a magnifying glass icon is located at the top right. Below the header, a navigation bar features links for "首页" (Home), "机构" (Institution), "新闻" (News), "政务" (Governing Affairs), "服务" (Services), "互动" (Interaction), and "专题" (Special Topics). A breadcrumb trail indicates the current location: "你的位置:首页 > 新闻 > 总局". The main content area displays the title "全国计量工作座谈会在湖南召开" in large bold letters. Below the title, the text "发布时间: 2025-11-12 11:00 信息来源:市场监管总局" is shown, along with sharing icons for Weibo and WeChat.

11月11日，2025年全国计量工作座谈会在湖南衡阳召开。湖南省人民政府副省长王俊寿出席会议并致辞；市场监管总局副局长白清元出席会议并讲话；水利部总规划师吴文庆，国家管网集团党组成员、副总经理王振声等出席会议并发言。

会议强调，“十五五”时期，我国发展环境面临深刻复杂变化，计量工作既适逢重大发展机遇，也将迎接更加严峻的挑战。全国计量工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，统筹发展和安全，全面落实《质量强国建设纲要》《计量发展规划（2021—2035年）》，紧紧围绕“讲政治、强监管、促发展、保安全”工作总思路，紧扣“一个大市场、两个强国、三个监管、四个安全”工作着力点，做实科学计量、产业计量、民生计量，为基本实现社会主义现代化筑牢计量根基。

会议全面总结“十四五”以来计量工作成效及存在的问题，深刻研判计量工作面临的新形势新要求，科学谋划“十五五”全国计量工作，并对下一步工作作出系统部署、提出明确要求。中国计量科学研究院和湖南、广东、山东、内蒙古、四川等省级市场监管部门代表作经验交流发言。与会代表现场了解衡阳智能衡器计量产业园建设情况、计量仪器装备发展情况，观摩计量法颁

布 40 周年展，并围绕“科学谋划，全面发力，筑牢基本实现社会主义现代化计量根基”主题进行深入研讨。

国务院有关部门和相关中央企业，全国各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团市场监管部门以及中国计量科学研究院、中国测试技术研究院、中国计量测试学会、中国计量协会、中国计量大学等有关单位代表参加会议。

检验检测促进产业优化升级行动取得重要成效

[检验检测促进产业优化升级行动取得重要成效-中国质量新闻网](#)

The screenshot shows the official website of the State Administration for Market Regulation (SAMR). At the top, there is a logo and the text "国家市场监督管理总局" (State Administration for Market Regulation) in both Chinese and English. A search bar is located at the top right. Below the header, a navigation bar includes links for "首页" (Home), "机构" (Institution), "新闻" (News), "政务" (Governing Affairs), "服务" (Services), "互动" (Interaction), and "专题" (Special Topic). The main content area displays the news article with the title "检验检测促进产业优化升级行动取得重要成效". Below the title, it says "发布日期: 2025-11-13 15:30 信息来源: 市场监管总局" and includes social media sharing icons.

近日，市场监管总局对检验检测促进产业优化升级行动第二批12项重点项目组织验收，各项目均达成预定目标与要求。

上述12个项目聚焦战略性新兴产业攻坚与传统产业提质“双赛道”，在集成电路、高端装备、低空经济、节能环保等新兴领域，以及农产品、轨道交通等传统民生领域精准发力，通过突破一批关键检验检测技术瓶颈，为行业高质量发展提供强大支撑。例如，攻克工业母机可靠性测试技术，为高端装备制造突破“卡脖子”难题提供质量基准；构建集成电路在低轨卫星、遥感卫星、导航卫星等航天领域应用场景下的可靠性检测技术整体解决方案，加速航天与半导体产业融合；研发低空装备综合性能检测系统，推动低空经济向质量引领转型发展。此外，农药多残留检测、工业机器人整机及核心部件检验检测体系以及车网互动、极端自然气候下高速列车性能验证测试平台的建立，为农产品安全、机器人、新能源汽车、电网智能化以及轨道交通产品提质升级筑牢质量根基。

在全球产业竞争加剧大背景下，攻克检验检测技术瓶颈成为保障产业链自主可控、推动产业向高端跃升的关键。2024年以来，市场监管总局通过实施检验检测促进产业优化升级行动，破解“测不了、测不准、测不全”难题，以技术协同创新带动行业创新能力提升，为产业体系现代化、高端化、智能化转型提供坚实质量保障。目前，两批共20项重点项目已全部通过验收，形成

一批可复制、可推广的行业解决方案。

相关产业领域专家和用户表示，项目成果不仅实现单领域技术突破，更推动科技创新与产业创新深度耦合，以检验检测为“质量标尺”，打通技术创新成果转化通道，树立了“检测赋能创新、质量驱动升级”的发展范式。

前三季度市场监管总局无条件批准经营者集中案件

514 件

[前三季度市场监管总局无条件批准经营者集中案件 514 件-中国质量新闻网](#)

The screenshot shows the official website of the State Administration for Market Regulation (SAMR). At the top, there is the logo of SAMR and the text "国家市场监督管理总局" (State Administration for Market Regulation) in red. To the right is a search bar with the placeholder "请输入要查询的内容" and a magnifying glass icon. Below the header, there is a navigation bar with links for "首页" (Home), "机构" (Institution), "新闻" (News), "政务" (Governing Affairs), "服务" (Services), "互动" (Interaction), and "专题" (Special Topic). A breadcrumb navigation "你的位置: 首页 > 新闻 > 司局" is visible. The main content area features a large title "前三季度市场监管总局无条件批准经营者集中案件514件" in bold black font. Below the title, the text "发布时间: 2025-11-21 20:30 信息来源: 市场监管总局" is displayed, along with sharing icons for Weibo, WeChat, and QQ.

今年前三季度，市场监管总局共审结经营者集中案件 528 件，同比增长 15.8%，其中无条件批准 514 件，受理后申报方撤回申报 9 件，附条件批准 4 件，禁止 1 件。前三季度汽车、化学原料、通用设备、计算机等领域制造业并购交易表现突出，反映出我国新质生产力发展步伐加快。

从案件类型看，绝大多数经营者集中案件为简易案件并在初步审查阶段（受理后 30 天内）结案，审结简易案件 457 件，约占 88.9%。在案件审查的决定类型中，初步审查阶段审结不实施进一步审查的案件 441 件，约占 85.8%；进一步审查阶段审结不予禁止的案件 73 件。

从交易金额看，无条件批准的经营者集中交易金额合计超 2.05 万亿元，其中交易金额 1 亿元至 10 亿元的集中 158 件，约占 30.7%；10 亿元至 100 亿元的集中 139 件，约占 27.0%；100 亿元及以上的集中 47 件。

从境内外集中类型看，境内企业投资较为活跃。境内企业间集中数量最多，为 308 件，约占 59.9%；境外企业间集中为 137 件，约占 26.7%；境内外企业间集中为 69 件，约占 13.4%。

从所有制结构看，多种所有制主体均衡发展，外企参与并购势头强劲。涉及国有企业参与的集中 285 件，约占 55.4%；涉及

外企参与的集中 218 件，约占 42.4%；涉及民营企业参与的集中 183 件，约占 35.6%。

从行业分布看，涉及制造业的集中最多，为 182 件，约占 35.4%，投资较为活跃；其他交易数量较多的行业包括水电气热生产供应、金融、交通运输、批发零售、信息技术服务、租赁商务服务、房地产等。从细分行业类别看，制造业中涉及汽车制造的集中数量最多，为 28 件，约占制造业总数的 15.4%；汽车制造业的集中主要涉及汽车零部件及配件制造，为 19 件，约占汽车制造业的 67.9%。其他交易数量较多的行业包括化学原料和化学制品制造业、电气机械和器材制造业、通用设备制造业、医药制造业、计算机和电子设备制造业等。

从交易类型和模式特点看，涉及同行竞争者的横向集中 295 件，约占 57.4%；涉及上下游企业的纵向集中 213 件，约占 41.4%；混合集中 147 件，约占 28.6%。以股权收购方式的集中为 281 件，约占 54.7%；以合营企业方式的集中为 223 件，约占 43.4%；以新设合并、资产收购方式的集中为 23 件。

从企业注册地看，参与经营者集中的企业来自全球 30 余个国家和地区，境外企业集中主要涉及日本、美国、英国、新加坡、法国等国家。在中国境内，北京、江苏、广东、浙江、上海为参与集中企业注册地数量前五大省（市）。

第十七期市场监管青年论坛举办

[第十七期市场监管青年论坛举办-中国质量新闻网](#)

The screenshot shows the official website of the State Administration for Market Regulation (SAMR). At the top, there is a logo and the text "国家市场监督管理总局" (State Administration for Market Regulation) in both Chinese and English. A search bar with the placeholder "请输入要查询的内容" (Please enter the content you want to query) and a magnifying glass icon is also present. Below the header, a navigation bar includes links for "首页" (Home), "机构" (Institution), "新闻" (News), "政务" (Governing Affairs), "服务" (Services), "互动" (Interaction), and "专题" (Special Topics). A breadcrumb navigation "你的位置: 首页 > 新闻 > 总局" is visible. The main content area features a large title "第十七期市场监管青年论坛举办" (The 17th Youth Forum of Market Regulation was held), followed by a timestamp "发布时间: 2025-11-03 19:25" and a source "信息来源: 市场监管总局". Below the title, there are three small circular icons representing different sharing or social media functions.

10月31日，第十七期市场监管青年论坛在京举办。市场监管总局党组成员、副局长，直属机关党委书记柳军出席并讲话。中央和国家机关团工委，驻总局纪检监察组、总局各司局、各直属单位和国家药监局直属机关党委负责同志以及青年干部代表参加。

本次论坛由总局直属机关党委、直属机关团委主办，以“弘扬延安精神 牢记初心使命 大力推进新时代市场监管事业高质量发展”为主题，由中国延安精神研究会副会长耿焱围绕弘扬延安精神、继承革命先辈光荣传统、强化对党忠诚进行专题授课，总局机关司局、地方市场监管部门、市场监管青年科技工作者和媒体记者5名代表进行了宣讲交流。

柳军围绕传承和弘扬延安精神，推动“十五五”时期市场监管事业改革发展，向广大市场监管青年提出寄语要求。大家一致认为，延安精神是我们党的宝贵精神财富，是推动市场监管事业发展的强大动力。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，传承和弘扬延安精神，牢记初心使命、勇担当善作为，为推动“十五五”时期市场监管事业改革发展贡献青年力量。

第八届虹桥国际经济论坛“人工智能国际标准赋能产业升级”分论坛举办

[第八届虹桥国际经济论坛“人工智能国际标准赋能产业升级”分论坛举办-中国质量新闻网](#)

The screenshot shows the official website of the State Administration for Market Regulation (SAMR). At the top, there is the logo of the People's Republic of China and the text "国家市场监督管理总局" (State Administration for Market Regulation) in both Chinese and English. A search bar with the placeholder "请输入要查询的内容" (Please enter the content you want to query) and a magnifying glass icon is located at the top right. Below the header, a blue navigation bar contains links for "首页" (Home), "机构" (Institution), "新闻" (News), "政务" (Governing Affairs), "服务" (Services), "互动" (Interaction), and "专题" (Special Topic). Underneath the navigation bar, a breadcrumb trail indicates the current location: "你的位置: 首页 > 新闻 > 总局". The main content area features a large title "第八届虹桥国际经济论坛“人工智能国际标准赋能产业升级”分论坛举办" in bold black font. Below the title, smaller text specifies the date "发布时间: 2025-11-05 20:00" and the source "信息来源: 市场监管总局". At the bottom of the main content area, there are three small icons for sharing the post on social media.

11月5日，第八届虹桥国际经济论坛“人工智能国际标准赋能产业升级”分论坛在国家会展中心（上海）举办。市场监管总局副局长束为、上海市人民政府副市长陈杰出席分论坛并致辞。

分论坛上，国际标准化组织（ISO）副主席贾维尔·加西亚、国际电工委员会（IEC）副秘书长吉勒·索内特、中国科学院院士郭旭、欧洲电信标准化协会（ETSI）前总干事卢易思，以及华为、西门子、中兴通讯、OPPO等国内外知名企业负责人围绕“人工智能国际标准赋能产业升级”主题发表演讲并开展专题讨论。分论坛还发布了《人工智能 大模型》等国家标准外文版、人工智能标准国际合作倡议及《2025 人工智能科技伦理及审查评估研究报告》英文版等三项成果。

标准是人工智能产业发展和构建信任的基石。人工智能标准的国际协同与兼容，不仅能够赋能产业升级，而且为技术应用兜住底线，助力人工智能成为造福人类的国际公共产品。市场监管总局将稳步扩大标准制度型开放，持续深化与国际标准组织合作，共同构建人工智能产业新生态。加快人工智能重点标准研制，推动行业应用落地，共促产业新发展。推动标准体系的横向兼容与纵向贯通，筑牢人工智能安全底线，共享人工智能的新安全与

可持续未来。

本次分论坛由市场监管总局（国家标准委）和商务部联合主办，上海市市场监管局、中国电子技术标准化研究院、中国标准化研究院共同承办。部分省（市）市场监管局、人工智能领域行业协会、研究机构、中外企业代表等共计 200 余人参加。

第八届虹桥国际经济论坛“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛举办

[第八届虹桥国际经济论坛“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛举办-中国质量新闻网](#)

The screenshot shows the official website of the State Administration for Market Regulation (SAMR). At the top, there is the SAMR logo and the text "国家市场监督管理总局" (State Administration for Market Regulation) in both Chinese and English. A search bar is located at the top right. Below the header, a blue navigation bar contains links for "首页" (Home), "机构" (Institution), "新闻" (News), "政务" (Governing Affairs), "服务" (Services), "互动" (Interaction), and "专题" (Special Topics). Underneath the navigation bar, a breadcrumb trail indicates the current location: "你的位置: 首页 > 新闻 > 总局". The main content area features a large title: "第八届虹桥国际经济论坛“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛举办". Below the title, smaller text specifies the date as "发布时间: 2025-11-06 12:00" and the source as "信息来源: 市场监管总局". There are also icons for sharing the article on various platforms.

11月6日，第八届虹桥国际经济论坛“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛在国家会展中心（上海）举办。本次论坛聚焦保护知识产权、打击侵权假冒国际合作，市场监管总局副局长束为作主旨演讲，世界知识产权组织副总干事王彬颖、全球服务贸易联盟理事长姜增伟、上海市人民政府副秘书长张英现场致辞。

国际刑警组织代表、越南工业和贸易部代表和意大利驻华大使馆官员等围绕深化国际交流合作进行交流发言；中央宣传部、最高人民检察院、国家知识产权局相关负责同志和江西省抚州市市长聚焦强化知识产权保护介绍经验做法；相关行业协会、中外企业代表就推进社会共治开展分享对话。全球服务贸易联盟发布了《世界主要城市数字经济创新与知识产权发展指数报告 2025》。

近年来，中国高度重视保护知识产权和打击侵权假冒工作，深入推进质量强国和知识产权强国建设，持续强化制度保障，不断加大行政执法和司法保护力度，深入开展国际交流合作，全力营造市场化、法治化、国际化营商环境。相关部门紧盯侵权假冒重点领域，加强源头保护与全链条治理，有力维护了中外权利人和消费者合法权益。世界知识产权组织发布的《2025年全球创新

指数报告》显示，中国排名提升至第 10 位，首次跻身全球创新指数前十。

本次论坛由商务部、市场监管总局、世界知识产权组织、全球服务贸易联盟联合主办，上海市市场监管局、市场监管总局发展研究中心、中华商标协会共同承办。相关部委、市场监管部门相关负责同志以及部分驻华使领馆官员、行业组织代表、专家学者、中外企业代表等 280 余人参加。

第十八期市场监管青年论坛举办

[第十八期市场监管青年论坛举办-中国质量新闻网](#)

The screenshot shows the official website of the State Administration for Market Regulation (SAMR). At the top, there is a search bar with the placeholder "请输入要查询的内容" and a magnifying glass icon. Below the search bar, there is a navigation bar with links for "首页" (Home), "机构" (Institution), "新闻" (News), "政务" (Governing Affairs), "服务" (Services), "互动" (Interaction), and "专题" (Special Topics). A sub-navigation bar below the main one shows the current location: "你的位置: 首页 > 新闻 > 司局". The main content area features a large title "第十八期市场监管青年论坛举办" (The 18th Youth Forum of the Market Supervision Administration was held) in bold black font. Below the title, there is a timestamp "发布时间: 2025-11-20 15:45" and a source "信息来源: 市场监管总局". To the right of the timestamp are social media sharing icons for Weibo and WeChat.

11月17日，第十八期市场监管青年论坛在京举办。驻总局纪检监察组，总局各司局、直属单位负责同志和青年干部代表参加。

本次论坛由总局直属机关党委、直属机关团委主办，总局机关服务中心承办，以“深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，为‘十五五’时期市场监管事业改革发展贡献青春力量”为主题，旨在深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，扎实推进“修好三门课 改革当先锋”——中央和国家机关年轻干部教育引领三年行动计划，引领广大市场监管青年用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，当好践行“两个维护”第一方阵的青年排头兵。

论坛上，国家发展改革委宏观经济研究院科研部主任、研究员叶辅靖作党的二十届四中全会精神辅导讲座。来自总局登记注册局、竞争协调司、质量发展局、特食司、标准院的5名优秀青年干部，结合工作实际，交流分享学习贯彻党的二十届四中全会精神的学习体会和工作打算。

知识产权执法国际交流大会在苏州举办

[知识产权执法国际交流大会在苏州举办-中国质量新闻网](#)

The screenshot shows the homepage of the State Administration for Market Regulation (SAMR) website. At the top, there is a logo and the text "国家市场监督管理总局" (State Administration for Market Regulation). A search bar is located at the top right. Below the header, a navigation bar includes links for "首页" (Home), "机构" (Institution), "新闻" (News), "政务" (Governing Affairs), "服务" (Services), "互动" (Interaction), and "专题" (Special Topics). A breadcrumb trail indicates the current location: "你的位置:首页 > 新闻 > 总局". The main content area features a large title "知识产权执法国际交流大会在苏州举办" (Intellectual Property Law Enforcement International Exchange Conference held in Suzhou). Below the title, the text states: "11月20日至21日,由市场监管总局与世界知识产权组织主办的知识产权执法国际交流大会在江苏苏州举办。市场监管总局副局长白清元出席会议。市场监管总局与世界知识产权组织签署合作备忘录。" There are also social media sharing icons.

11月20日至21日，由市场监管总局与世界知识产权组织主办的知识产权执法国际交流大会在江苏苏州举办。市场监管总局副局长白清元出席会议。市场监管总局与世界知识产权组织签署合作备忘录。

知识产权保护是全球性课题，面对共同挑战，唯有加强国际合作，才能形成有效治理合力。会议设置“从地区到全球—知识产权执法的重要性”“知识产权执法保护案例介绍”“知识产权执法保护体系”“数字防御—运用前沿技术打击知识产权侵权”“团结协作—加强全球和国家合作共治知识产权侵权”“电商平台的责任与作用”“提升公众意识，强化执法能力”7个专题交流活动。嘉宾围绕主题分享观点和经验，探讨问题和挑战，在全球范围内凝聚共识，协同提升知识产权执法保护水平。

中国始终高度重视知识产权保护，坚定不移推进高水平对外开放。党的二十届四中全会进一步强调，加强知识产权保护和运用。市场监管部门坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，将知识产权执法作为维护公平竞争市场秩序、激发市场活力的关键抓手，持续加大执法力度，着力构建公平、透明、可预期的市场环境。聚焦重点领域组织开展“守护知识产权”专项执法行动，2024年以来，全国市场监管部门共查办商标专利领域违法案件7.1万

件。市场监管知识产权执法领域全国多省市协同办案模式初步形成，2024年组织查办案值超千万元大案要案27件，查处江西某科技有限公司等侵犯“极米”注册商标专用权案等一批跨区域、多环节、长链条的重大案件。加强建章立制，制定发布《市场监管领域知识产权案件案由规定（试行）》等制度性文件，促进执法规范化和效能提升。举行“守护品牌—政企面对面”活动，发布《“守护品牌”政企协作机制工作规则》，促进知识产权保护社会共治。与意大利、法国、巴西等国家知识产权执法部门签署合作谅解备忘录，与美国专利商标局共同举办打击网络销售侵权商品行为行政执法合作交流会，增进互信。

来自美国、英国、法国、意大利、丹麦、韩国、澳大利亚等国的代表，中央宣传部版权管理局、最高人民检察院、公安部、海关总署、国家知识产权局等单位的代表，地方市场监管部门、行业协会负责同志，以及中外电商平台企业代表、品牌企业代表、专家学者等约260名嘉宾参会。